

# POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Director:  
MIHAIL RUSSU

Independența este autoritatea informației.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
A R A D  
Strada ROMÂNULUI Numărul 6.

## 15 August 1916

Popoarele sănătoase au un instinct superior, care le călăuzește pașii și le dictează, în clipele de grea cumpănă, datoria ce au de îndeplinit. Take Ionescu a avut dreptate, când, în epoca neutralității, a vorbit de politica instinctului național, care ne impunea să acționăm în direcția înlăturării idealului neamului românesc. Cu toate curentele artificiale și nesănătoase ce s'au format și manifestat atunci, politica instinctului național a triumfat, a trebuit să triumfe. Poporul nostru a înțeles că în marea dramă, începută în Iulie 1914, va avea și el un rol de seamă; că pentru apărarea propriei sale existențe și pentru realizarea unui stat național unitar, el va trebui să sângereze, alături de popoarele civilizate din apus. România n'a șovăit să ridice sabia ei, în ziua de 15 August 1916, ca să o pună în serviciul unei cauze drepte și nobile.

Austro-Ungaria era condamnată peirii.

„Popoarele sale — scria Lévy în 1871. în „L'Autriche-Hongrie. ses institutions et ses nationalités“ — „victime, din generație în generație ale unui despotism odios, se ridică și cu prețul desfacerii generale a monarhiei, ele revendică odată cu libertatea, respectul datorat drepturilor lor istorice și vechii lor autonomii. Iată care este situația Austriei, situație gravă, ba chiar primejdoasă. Fără îndoială, Austro-Ungaria este o putere mare, de întâiul ordin, de care celelalte puteri trebuie să țină seamă, însă aceia care cunosc situația ei internă — turburată, deosebită, unică în Europa — nu se înșală. Ei știu că forța aceasta, fără omogenitate și coeziune, că elementele disparate ce o compun, de parte de a se sprijiri și întări unele pe altele, adeseori se neutralizează și vatra minunată unde se aprinde entuziasmul unui popor, ca să-și atingă un țel comun, nu există în Austria.“

Aceiași situație a avut Austro-Ungaria și în 1914, când a provocat Serbia. Criza austro-ungară nu putea fi înlăturată printr'un război general, ci, fatal, monarhia dușmănoasă se angaja în faza desfacerii totale. România nu putea asista cu indiferență la desfășurarea acestui proces istoric.

De aceea în proclamația adre-

sată poporului român, în neuitata zi de 15 August 1916 marele Reg. Ferdinand I. a reamintit datoria ce aveam de îndeplinit de a încheia pentru totdeauna ceea ce Mihai Viteazul a făcut pentru o clipă: unirea Românilor de pe cele două părți ale Carpaților. De noi atârnă azi să scăpăm de sub stăpânirea străină pe frații noștri de peste munți și din platurile Bucovinei, unde Ștefan cel Mare doarme somnul lui de veci. În noi, în virtuțile noastre, în vitejia noastră.

stă puțința de a le reda dreptul ca într'o Românie întregită și liberă, dela Tisa până la Mare, să propășească în pace, potrivit datinelor și aspirațiilor gîntei noastre.

Așa cum a spus neuitatul și marele nostru Rege, Ferdinand, visul nostru s'a realizat, — prin virtuțile și vitejia celor ce s'au sacrificat pentru țară și neam. Datoria celor de azi este să întărească această operă și să caute, prin forțe unite și mereu reînnoite, propășirea și înălțarea statului românesc. Este aceeași politică a instinctului național, dar aplicată în timp de pace, pentru asigurarea conservării și dezvoltării noastre.

## Politica de masse

*Se recomandă poporului românesc pentru a-l face să iasă din suferințele pe care fără îndoială, dela împrejurări și dela oameni, le îndură, un leac: politica de masse.*

*Ceea ce au făcut până acum conducătorii ar fi numai o înjghebare superficială, care nu poate rezista furtunilor vremii. Numai ce vine dela masse poate avea acest dar.*

*Această concepție are pentru noi două defecte.*

*Întâi că e antinațională. Nația e un suflet, o conștiință, o acțiune. Massele sunt oamenii căți s'au întâmplat a fi aduși să locuiască pământul unei țări. Oricari ar fi și oricum să fie. Merită această adunătură să se impue națiunii selecționate în curs de secole?*

*Al doilea, massele n'au voința care li se atribuie. Ele nu pot avea decât instincte și pasiuni. Instinctele duc însă la sălbătăciă primitivă, pasiunile trag spre îndeplinirea poftelor și satisfacerea intereselor.*

*Nu cu atâta însă se conduce un Stat.*

N. IORGA

## IMPRUMUTUL

Chestiunea avansului din imprumut se complică. Se vorbește de un nou imprumut contractat în Italia, — cu sau fără asentimentul bancherilor cu cari am tratat situația devenind la fel de confusă.

Ne mai vin cele două zeci de milioane avans, sau imprumutul din Italia e destinat să le înlocuiască?

Iată o întrebare la care, voit, se răspunde evasiv din rândurile guvernamentale.

Se insistă însă asupra necesității ca statul să-și sporească garanțiile menținerii de fapt a stabilității leului.

Această stabilizare de fapt — despre care cercurile guvernamentale recunosc că e primejdă — este în realitate nimicită.

Inflație nu este — cei în drept tăgăduesc că ar fi sporit circulația — și totuși piața se resimte de simptomele și consecințele unei inflațiuni.

Valoarea leului a scăzut brusc în interior. Mărfurile, — chiar cele de prima necesitate — înregistrează prețuri sporite peste noapte, prețuri cari prevestesc o precipitare a scăderii leului.

Alimentele și celelalte mărfuri destinate exportului s'au scumpit cu aproximativ 30% în ultimele zile, — ceea ce dovedește tendința de scădere a leului și pe piețele streine.

În momentul când perspectivele imprumutului îndreptățeau o ameliorare a situației și cel puțin o menținere a valorii leului, — iată că se creează o stare de lucruri absolut contrară.

Care să fie explicațiunea? Competențele guvernamentale ne duc spre un dezastru financiar și economic? Suntem victimele unor aventurieri financiari cari speculează naivitatea, bunacredință sau apucăturile noastre?

O prelungire a situației acesteia nenorocite denotă că din toate câte puțin a contribuit la crearea ei.

Și dl Vintilă Brătianu se bucură, la Royat, de fructul ostenețelor sale...

### † Dr Mihail Alexandrescu

În ziua de 8 August, pe când mergea spre casă a încetat subit din viață cel ce a fost Mihail Alexandrescu.

S'a dus dintre noi spre alte sfere mai senine, mai lipsite — credem cel puțin — de toate mizeriile morale și materiale ale vieții noastre de aci.

A plecat, sufletul său mare, luându-și sborul spre liniștea eternă și fericirea veșnică, lăsând în urmă-i numai regrete.

Suflet sănătos, inteligență clară, muncă neobosită, adânc cunoscător al profesiei sale și al diverselor probleme ce eșiau chiar din cadrul îndeletnicirilor sale.

Născut pe frumoasele ținuturi moldovenești, termină liceul la Botoșani, înscriindu-se apoi la facultatea de medicină veterinară din București, unde prin calitățile și aptitudinile sale, câștigă simpatia tuturor, fiind cotel printre cei dintâi studenți.

După terminarea studiilor îl găsim Sublocotenent și apoi Locotenent, când părăsește cadrele armatei active în a. 1914, negăsind de sigur destul câmp de activitate în ramura militară. Face războiul pentru întregirea neamului de unde ese cu gradul de maior.

Ca director al laboratorului comunal Arad, din mijlocul scumpei lui soții și a celor doi îngeri de copilăși, sufletul lui rupe vestmântul pământesc, cum rupe fluturile peretele căsuței, în care își desăvârșește în taină făptura, și acum plutește ușor ca un abur prin nemărginirea albastră, spre isvorul de lumină, de armonie, de viață fără de sfârșit.

A murit într'o lipsă de neiertat, la care-l osândise cinstea sa așa de necruțătoare cu el însuși și nerecunoștința unei vremi, obișnuită să prețuiască oameni de ispravă, numai după ce a isbutit să-i coboare în groapă.

Noi, care l'am cunoscut în frunte cu Dl Dr Robu primarul orașului, admiratorul mult al regretatului, să facem zid în jurul familiei sale rămase fără sprijin și fără ocrotire, spre a nu lăsa durerea să tragă brazde adânci într'o familie care pentru noi este și va fi a prietenului nostru vesel, simpatic și voios până eri Drul Alexandrescu.

Marius.

## MOȚII.

Ce vuet și larmă  
s'aude din munți?  
vin Moții cărunți  
cu crețe pe frunți  
și mâna pe armă.

E noapte și nor,  
și vuetul crește  
pădurea șoptește,  
iar râul vuește  
pe urmele lor...

Să nu deie Sfântul  
să vie 'n pădure,  
strein cu secure  
să tale să fure  
și astăzi pământul.

C'atuncia nici iadul  
nici tainele sfinte  
nu-l scapă, și minte  
vor ține în morminte,  
că ne-au trecut vadul.

OMBRA.

## Presa și moartea lui Radici

Toate ziarele publică descrieri amănunțite asupra morții lui Stefan Radici și accentuează asupra rolului politic important pe care l'a jucat Radici și asupra însemnătății acțiunii acestuia pentru poporul croat precum și pentru întreg statul jugoslav.

Ziarul „Vreme“ declară că moartea lui Radici este o grea pierdere națională și că în situația de astăzi nu există nimeni care nu va deplânge în mod sincer moartea acestui mare bărbat. Sârbii deplâng moartea lui Radici în mod tot atât de sincer ca și croații. E de sperat, că succesorii lui în conducerea poporului croat vor arăta aceeași toleranță și dorință de pace ca și defunctul.

Ziarul „Politica“ scrie că pentru Radici politica țărănească croată pacinică a fost idealul și că toate acțiunile sale au stat în serviciul acestui ideal.

Cercurile politice oficiale anunță că atât la Zagreb cât și în întreg regatul jugoslav, domnește cea mai perfectă ordine.

Agenția „Avala“ dă următoarea descriere:

„Toate știrile publicate de anumite ziare din România, relativ la starea de asediu și dezordinile ce ar fi avut loc în Jugoslavia, sunt complet false și tendențioase. Ordinea și liniștea cea mai desăvârșită domnește în toată țara, ea neîncetând nici un moment să domnească pretutindeni.“

## Cărți-Reviste.

O carte prețioasă pentru țărani, învățători și preoți iubitori de bine ai țărânilor este „Cartea Țăranului“ de Alexandru Moisi.

Această lucrare este o enciclopedie economică și împlineste un gol însemnat în literatura noastră economică, pentru că cuprinde tot ce trebuie să știe un țăran pentru lucrarea rațională și conducerea unei economii de model.

„Cartea țăranului“ n'ar trebui să lipsească nici dintr-o casă țărănească sau bibliotecă pentru popor. Preoților și învățătorilor le poate servi de îndrumătoare la conferințe și cercuri culturale, cuprinzând 20 de prelegeri foarte potrivite pentru popor.

„Cartea Țăranului“ premiată și de Casa Școalelor, costă 40 Lei. Se poate cumpăra la autorul din Moldova-Nouă și deadreptul trimițând costul dela: Cultura Românească, București strada Pitagora 18.

## O catastrofă evitată în gara Arad

Izbuenirea unui incendiu la magazia de materiale a atelierelor C. F. R.

În noaptea de 9 spre 10 Aug. crt. la orele 2 15 paznicul de serviciu dela atelierelor principale c. f. r. din gara Arad, a observat eșind un fum gros pe una din ferestrele magaziei de materiale. Anunțând pe controlorul de serviciu, d. Petre Zamfirescu, dsa a pus imediat în funcțiune pompa cu motor, introducând furtunul de apă prin ferestrele magaziei pe cari le-a spart. Pe de altă parte a anunțat pe Dl inginer Traian Păscuțiu, directorul atelierelor și secția de pompieri.

După o muncă de o oră și ceva, incendiul a putut fi localizat.

La cercetările făcute, s'a dovedit că focul a luat naștere dela o țigare care trebuie să fi fost svârlită în depozitul de pucioasă, care probabil că ardea înfundat de câteva ore.

Dacă focul n'ar fi fost localizat la timp și s'ar fi întârziat cel mult o oră, se propaga la cele 18 rezervoare de explozibile, aflate în apropierea depozitului de pucioasă. În cazul acesta, specialiștii spun, că întregul cartier al gării Arad ar fi fost svârlit în aer.

Iată ce catastrofă amenința gara Arad, dintr-o simplă țigară.

## Condițiile de admitere în școala de agricultură

La școala superioară de agricultură sunt vacante, în anul acesta, 20 locuri de burse și 30 locuri de externi în anul I.

Spre a fi admiși la această școală candidații trebuie să poseadă diploma de absolvire a cursului superior de liceu (bacalaureatul) sau un titlu echivalent pe baza căruia se pot înscrie valabil la universitate.

Cererile de înscriere însoțite de actul de naștere și de certificatul de absolvire a liceului (diploma de bacalaureat) în original, se vor înainta direcțiunii școlii superioare de agricultură din Herestrău-București (Șoseaua Kiselef, căsuța poștală 207) până în seara zilei de 21 Octomvrie a. c. cel mai târziu, când înscrierile se închid.

Candidații cari doresc a obține burse vor arăta aceasta în cererile de înscriere, pe lângă care vor mai alătura un certificat că sunt cetățeni români și o dovadă din partea percepției respective, că familiile lor sunt lipsite de mijloace și nu-i pot întreține în școală.

Concursul pentru obținerea bursei începe în dimineața zilei de 22 Oct. și constă dintr-o probă scrisă și una orală, din următoarele materii: algebră, geometrie, fizică și chimie, geologie, botanică și zoologie, după programul cursului superior de liceu.

Spre a fi admiși ca bursieri, candidații trebuie să obțină la concurs cel puțin media 7.

Mai înainte de începerea concursului candidații vor fi examinați de medicii școlii.

Bursierii primesc o alocație de hrană în bani de 1500 Lei lunar.

Bursierii au cămin la școală, ur-

mând să-și aducă lărgia de corp și de pat, perini, plapomă și cuvertură după modelul școlii.

Candidații cari voesc a urma școala ca studenți externi și cari au diploma de bacalaureat sau titlu echivalent vor fi admiși fără concurs, în limita locurilor disponibile.

Dacă înscrierile acestea întrec numărul de locuri disponibile se va ține între acești candidați examen de admisibilitate în școală.

Studenții externi locuiesc în oraș și se întrețin singuri, pot însă lua cu plată masa la cantina bursierilor.

Dacă un extern dorește a locui în cămin el poate fi admis în limita locurilor disponibile, cu o plată de 200 Lei lunar, în afară de plata mesei la cantină.

La începutul anului școlar toți studenții sunt obligați a plăti taxa de laborator, care e de 100 (una sută) Lei anual pentru fiecare laborator. Taxa este destinată reînnoirii materialului de laborator consumat.

## Vai, vai, vai...

Vai, vai, vai și iară vai  
Câte 'n lumea asta vezi,  
Dar de-al țării noastre trai  
Ce le vezi, ai să le crezi!

Să le crezi că nu-s minciuni  
Ci sunt fapte de tâlhar  
Că ori pe cari ai vrea să puni  
Bagă numa 'n buzunar.

Ce li-i grijă lor de țară  
Se 'ngrijesc de punga lor,  
Iar țăranul chiar să piară  
Tot una-i ciocoilor.

Oare noi nu ni-s români  
Să ne fiți în ajutor  
Că ni-s roabă la străini  
Și tot dreptul îi al lor.

Ei au dreptul în tot locul,  
Că cu banii ei plătesc  
Ba ne iau chiar și jocul  
Și 'n urmă ne jupuesc.

Ne jupesc și ne despoaie  
Și ne sug mereu  
Ca și lupul pe o oaie  
Iarna 'n gerul cel mai greu.

Lăzărucă Ion

Cel mai perfect mijloc pentru  
stărpirea șobolanilor  
și șoarecilor este:

**Ratopax**

O singură sticlă  
mică stărpește  
toți șobolanii și  
șoarecii din casă

DE VANZARE  
În toate farmaciile  
și drogheriile din țară!

Prețul 115 L.

Inst. Chimic Chemorom, Satu-mare.

## O dramă pasională la Arad.

Un lucrător își împușcă iubita și apoi se sinucide și el.

În dimineața zilei de Luni 6 Aug. a. c., pe șoseaua Curticiului la o depărtare de 3 km de Arad, s'a întâmplat o dramă pasională, a cărei victime sunt doi tineri îndrăgostiți, cari impedează de părinți să se căsătorească, au găsit cu cale să se sinucidă.

Eroul principal al acestei drame este lucrătorul Csata Andrei în etate numai de 21 ani, domiciliat în Arad suburbial Gai.

De vre-o câteva luni se amoretise de fata Maria Ciordaș domiciliată în Calea Radnei, pe care voia cu orice preț s'o ia în căsătorie. Dar aducând la cunoștința părinților fetei această dorință, ei nu voiau să aibă întâlniri cu el, bazându-se pe aceea, că flăcăul era prea tânăr și nu avea nici armata făcută.

Dar cu toată opunerea părinților fata nu și părăsi iubitul și continua să aibă întâlniri cu el. Aflând părinții acest lucru interveniră din nou, însă văzând că lucrurile nu iau o întorsătură mai serioasă, se hotărâseră să-l lase în pace.

După șapte luni de dragoste, în care timp ei n'au putut să înduplece cerbicia părinților, amoretii hotărâră să se sinucidă și să lase scrisă dorința de a fi înmormântați în același mormânt.

Fata Maria Ciordaș fu trimisă de către ai săi, cari domiciliu în Calea Radnei, Duminecă 5 Augnst, în suburbialul Gai, ca să ridice niște bani dela un chiriaș al lor. Ea prinse momentul oportun, și în loc să se ducă acolo, unde fusese trimisă de părinți, se duse la iubitul său. După ce petrecu cu acesta toată după masa, către seară porniră împreună spre băile de nisip și câmpul Aradului cu intenția de a se sinucide. În scopul acesta Csata Andrei luase cu el un revolver calibru 5 încărcat cu cartușe. Toată noaptea au hoinărit pe câmpul Aradului, iar dimineața către orele 6 și jumătate erau pe șoseaua Curticiului la depărtare de 3 km de Arad.

Așezați pe marginea șanțului, Csata trage un glonte asupra iubitei sale lovind-o în cap, apoi întoarse arma și-și trase și lui un glonte tot în cap.

În timp ce se petrecea această dramă, lucrătorul Suhajda Francisc din serviciul fabricii Pollak, care domiciliază în comuna Dorobanț de pe drumul Curticiului, venia cu bicicleta către Arad, la fabrică. De departe el a auzit cele două detunături. Peste câteva minute ajungând cu bicicleta, găsi în șanț pe cei doi îndrăgostiți împușcați. Csata era în agonie și nici nu mai mișca, Maria Csordas însă nu era așa de grav rănită și a putut să se ridice. Suhajda Francisc a luat-o pe bicicletă și a dus-o la spital anunțând autoritățile că mai este și un băiat sinucis tot în același loc.

Înainte de a i se putea da vre un ajutor, Andrei Csata a încetat din viață. Iubita lui însă este internată la spitalul județean și sunt speranțe că va scăpa cu viață.

## Gramofone,

plăci, articole muzicale, hârtii de pachetat și de birou, tipărituri, articole de scris, gravuri de aramă, cărți, bibliotecă de imprumutat, plăci de gramofone pt. Palatul Elis schimb **Kerpel** Fischer. 154

# Economice — Financiare

## Un sfert din recolta țării compromisă

Mediocră 30 la sută și mulțumitoare 40 la sută.  
Prohibirea exportului nu e necesară?

Direcțiunea statistice agricole din ministerul agriculturii și domeniilor ne trimite spre publicare următoarele în legătură cu știrile apărute asupra situației recoltei:

Unele ziare publică știri necontrolate asupra situației noastre agricole, alarmând publicul cu aprecieri pesimiste favorabile la urmările secetei din luna trecută. Ministerul agriculturii și domeniilor, bazat pe ultimile rapoarte amănunțite primite din toate regiunile agricole, este în măsură să desmintă aceste informațiuni greșite.

Lipsa de ploaie din cursul săptămânilor trecute n'a rămas bine înțeleasă fără efect asupra dezvoltării porumbului, totuși pagubele cauzate sunt limitate la anumite regiuni, iar recolta după evaluările provizorii făcute, dacă nu va da obșnuitul excedent de peste 100 mii vagoane pentru export va acoperi în orice caz cu prisosință nevoile consumului intern.

### Porumbul.

Însămânțările de porumb ocupă în anul crt. 4,445.000 ha.

În urma condițiilor meteorologice puțin favorabile, aproximativ 22 la sută din totalul culturii sunt compromise, 38 la sută vor da o recoltă mijlocie iar restul de 40 la sută din întinderea cultivată cu porumb va avea o producție bună și în unele județe chiar foarte bună.

Situația în diferitele regiuni ale țării e următoarea:

Bucovina și Transilvania, provincii

### Cursul monedelor straine

Franci francezi	Lei	6,44—	6,45
Franci elvețieni	"	31,70—	31,80
Belgas	"	22,90—	23,—
Lire sterline	"	799,50—	801,—
Lire italiene	"	8,62—	8,64
Lire otomane	"	85—	85,50
Mărci germane	"	39,27—	39,35
Zloți polonezi	"	18,50—	18,75
Shilingi austriaci	"	23,25—	23,30
Pengő	"	28,70—	28,75
Coroane cehoslov.	"	4,88—	4,89
Dinari	"	2,90—	2,95
Drahme	"	2,20—	2,25
Leve	"	1,20—	1,25
Fiorini olandezi	"	66—	66,25
Dolari	"	164,50—	164,75

Cum stăm cu recolta? Un mare exportator de cereale, care are o mare experiență în materie de recoltă și care e în măsură de a avea exacte informații asupra situației câmpului în diferitele părți ale țării, evaluează astfel perspectivele recoltei:

Grâu mediocr.

Porumb sub mediocr. Dar nu va fi nevoie, cum cred unii, de import, ci

## Abonamente

LA „VOINTA POPORULUI“

Pt. plugari si muncitori	L. 160
„intelectuali	— „ 200
„Institutiuni	— „ 500

favorizate de ploii, vor da o frumoasă producție de porumb. Exceptând câteva regiuni din județele Sălaj, Cluj și Severin, prășitoarele s'au putut desvolta, în restul Transilvaniei în chip satisfăcător, prezentându-se excepțional de bine mai ales în văile râurilor Mureș, Criș, Olt, Târnave etc.

În nordul Basarabiei starea porumbului este satisfăcătoare, în centrul și sudul provinciei recolta va fi deficitară.

În Moldova, județele Tutova, Tecuci, Fălciu și Covurlui au avut mai mult de suferit din cauza secetei, astfel că porumbul este aci în bună parte compromis. În schimb toată regiunea carpatină a Moldovei și județele Botoșani, Dorohoi. Roman vor avea o producție normală.

În Muntenia, Oltenia și Dobrogea situația este favorabilă, cu excepția județelor Tulcea, Vâlcea și a unor regiuni din județele R.-Sărat, Brăila, Ialomița și Mehedinți. În majoritatea județelor de munte precum și în Teleorman și Vlașca și în cea mai mare parte a județului Ilfov perspectivele de recoltă sunt bune și pe alocuri chiar foarte bune.

Nu se oprește exportul? Aceasta fiind situația reală, temerile de lipsă de hrană suficientă exprimate de o parte din presa noastră, sunt absolut neîntemeiate, iar cererea de oprire a exportului de porumb nejustificată. De altfel ploile generale din ultimele zile au făcut mult bine semănturilor, îndreptând în bună parte situația lor.

dimpotrivă va rămânea un disponibil pentru export de circa 35.000 vagoane, adică jumătate din cantitatea exportată în anul trecut, care a fost — după cum se știe — slab.

Ovăz, avem atât cât să acoperim trebuințele interne.

Orz avem în cantități mari și vom face un viu export.

### Concert la Moneasa

Azi, Duminecă 12 crt., au ținut concert Dșoarele H. Barzu și L. Paulian absolvente de Conservator, în sala mare dela Băile Moneasa. Programul a fost executat cu precizie. A fost foarte plăcut debutul Dșoarei Barzu în cântecile românești, precum și a Driei pianiste Paulian, pentru ce au fost răsplătite cu aplauze frenetice.

Se putea da mai multă atenție acestui concert frumos din partea publicului românesc care a fost destul de puțin de față — iar minoritarii și mai ales cei cu perciuni — nu numai că făceau tărăboi de vorbe și de răs, printru ce au fost apostrofați și făcuți atenți de un tânăr aranșor (stud. Joja) dar mai ales la muzica de pian nu ascultau de loc.

Rezultatul cu toate acestea a fost mai mult moral decât material. — Cor.

CREMA DE FATĂ  
„MARGIT“  
De vânzare pretutindeni

# RAVASUL SAPTAMANII

— Nou președinte al partidului țărănesc-croat în locul lui Radici a fost ales. Vicepreședintele partidului țărănist croat, dl Vladko Macek, în ședința de azi a grupului parlamentar al partidului, președinte în locul lui Ștefan Radici.

— Aviator român mort în flăcări. O nenorocire s'a întâmplat pe aerodromul dela Mamaia.

Locotenentul Petre Diaconescu, comandantul grupului de aviație și unul din cei mai buni aviatori ai noștri, posesor a numeroase premii și-a găsit azi o moarte groaznică.

Făcând exerciții cu un avion nou „Focker“ la aterizare aparatul s'a lovit de un sfâlp de pe șoseaua aerodromului.

Motorul a făcut explozie și avionul a fost incendiat.

Cadavrul lui Diaconescu a fost scos, carbonizat, dintre sfărâmături. El a fost depus în capela spitalului militar.

Aparatul a fost mistuit complet de foc.

Dna Eugenia ing. Băduleșteanu profesoară la liceul de fete din Chișinău (Basarabia), a fost transferată la catedra de limba franceză a liceului de fete „E. Ghiba Birta“ din Arad.

Fiind informați de activitatea fecundă a acestei venerabile Dne, îi zicem: Bine ați venit!

— Ciocnire de tramvae la Timișoara. — Două tramvale, unul de persoane și altul pentru transportat marfă, s'au ciocnit puternic în fața fabricii de ghete „Turul.“

Au fost răniți grav: ucenicul de brutărie Mladin, lucrătorul Iorgovan dela fabrica „Turul“ și d-ra Munzen Dorben, funcționară la poștă. Mai sunt încă cinci răniți ușor.

Toți răniții au fost transportați la spital.

Vagoanele sunt grav deteriorate. S'a deschis o anchetă.

— Șerpii sug lapte sau nu? În pofida unei legende tenace și veche cât lumea, șerpii nu sug ai nu beau lapte.

Deși se predinde că s'au văzut șerpi sugând vaci, capre și oi, savanții cari cresc ophidieni pentru a-i observa, răspund că ei nu i-au văzut niciodată bând lapte.

De altfel, spun dâșii, le este materialmente imposibil să sugă țâță și să practice orice fel de sugere.

Se poate foarte bine întâmpla, spune ziarul „La Nature“, ca un șarpe să se încolăcească în jurul piciorului unui mamifer. Pe de altă parte, șopărelor le place să între prin grajduri, pentru a se încălzi. Dar toate acestea nu dovedesc nici decum că șerpii sug țâță. Legenda șerpilor băutori de lapte va continua totuși să subsiste.

### DIN CHIȘINEU

În ziua de 11 a. c. și-au sărbătorit cununia simpatica Dșoară Marioara Tiutiu nepoata Dlui deputat Dr. Alexandru Lazăr Chișineu cu Dl Susan Iie teolog absolvent.

Transmitem pe această cale felicitările noastre.

În noaptea de 5 Aug. 1928, în comuna Batăr, j. Bihor, a ars o mașină de treerat, proprietatea lui Valy și Illes din Talpoș. A ars și peste 3.000 cruci de grâu. Pagube enorme. — Cor.

— Lewine și Miss Bell proiectează înconjurul lumii în avion. — Aviatorul Lewine a cumpărat un avion de tipul lui „Bremen“, cu care intenționează să facă înconjurul lumii, împreună cu aviatorul Acosta și Miss Bell.

— Pentru examenul de bachelareat din Septembrie dl profesor Al. Constantinescu va ține între 20 Aug. 20 Sept. c. un curs preparator de limba și literatura română.

Informațiuni și înscrieri în Str. Românilui 18.

— Logodnă. Simpatica Dșoară Hortensia Popoviciu profesoară — fiica Directorului Popoviciu din Arad și-a serbat logodna cu dl Septimiu Hodăr-nău candidat de avocat, fiul protopopului gr. cat. din Brașov.

Cu aceasta ocazie transmitem sin-cerile noastre urări de bine.

### Gestul incorect

al agentului Mihailovici dela Prefectura Poliției Arad.

În ziua de 9 August a. c. fiind deținut maestrul-brutar R. Stoica pentru propagandă făcută cu ocazia alegerilor comunale din Arad, soția acestuia; Dna Stoica, s'a dus a doua zi să-și vadă bărbatul — ducându-i mâncare și cerându-i diferite lămuriri asupra gestiunilor comerciale, ce erau de făcut în aceea zi.

Fiind observată de către agentul Mihailovici că vorbește cu soțul său fără o a doua permisiune prealabilă, dl. Mihailovici a maltratato în modul cel mai rușinos; lovind-o cu piciorul în fața personalului din curtea Prefecturii Poliției.

Ba mai mult, când a văzut, că aceasta femeie protestează contra procedurii brutale și neomenos, agentul Mihailovici a dus-o în camera ofițerului de serviciu, unde a bătut-o într'asa fel, încât conform certificatelor medicale eliberate de medicul poliției și al Sănatorului „Teraphia“ din Arad, rănilor se vor vindeca numai în decurs de 8 zile.

În urma acestor fapte nepermise ale dlui Mihailovici, se așteaptă cele mai severe sancțiuni din partea dlui Prefect Filotti.

Gravamen.

— În chestiunea plângerii dlui Nicolae Ariton contra unui Dn. dela Siguranța din Arad vom face ancheta cuvenită și, rezultatul îl vom publica în Nrul viitor, dacă va fi cazul.

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 10 Septembrie 1928 orele 10 se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru furnizarea alor 100 m<sup>3</sup> lemne de foc, uneltelor și materialelor de tâmplărie succesorilor școlii primare de stat din Turnu.

Licitatiia se va ține la primăria în conformitate cu art. 73-83 din legea contabilității publice.

Turnu, la 13 August 1928.

229

Comitetul școlar.

## Locuința

cu o cameră și acces. de închiriat pe ziua de 1 Septembrie a. c. — A se adresa Str. Spiru Gheorghe No. 7.

**Cinematograful MALUL-MURESULUI și APOLLO**

22—24 August **DON JUAN**

Vine: In Kritzenhof mi-am pierdut inima

Vine: **F i r t u l i n t e r z i s !**

**Cinematograful „Urania“**

Dela 20—24 August

**PAUZĂ**

**Cinematograful „Elisabeta.“**

Telefon 70 154

Vineri—Duminică

Orașul bucuriilor mii

Luni—Joi

Primul pas greșit al D-nei

comedie picantă

Vine: „FERMECATORUL“

**O scrisoare.**

Primum:

Domnule Director,

Cunoscând simțul de dreptate al Dvoastră, cu onoare Vă rugăm să publicați și să ne dați lămurire că la cari autorități să mai încercăm a ne adresa pentru ca să ni se facă dreptate? și anume: Noi, composesorul urbarial din Sebiș avem o bucată de pădure de vre-o 70 jughere în hotarul nostru și pe care am administrat-o și păstrat-o cum am putut, cu popa și dascălu nostru în frunte. De vre-o 4 ani încoace administrarea acelei păduri a încăput pe mâna alor 2—3 oameni, numită comisie urbarială, care face în tot anul câte o răritură în pădurea noastră. Lemnele le licitează în picioare după prețuirea președintelui. Astfel se silește Onorata comisie a incasa cât mai mulți bani. Se înțelege că D-lor au 10 la sută din întreaga incasare sub titlul de manipulare.

Așa în anul trecut au incasat aproape 90 000 (nouăzeci mii) Lei — pe care Dl președinte al Comisiei „Viccar“ i-a depus la Banca Asociață, care a dat faliment, așa această sumă este perdută.

In anul acesta a incasat iar aproape atâta. Se zice, că acești bani i-a dat pe camătă de 20 la sută la particulari. A fost rugat din partea mai multor urbariali, să ne concheme și să facă socoteală — Dsa zice ca să facem cere timbrată către D-lui, iar el o va transpune la judecătorul de Ocol și apoi va conchema adunare. Impozitul comunal nu e plătit de vre-o trei ani — zice că așa i-a spus judecătorul să nu plătească la nimenea nimic. In teritorul composesoratului ar trebui făcute vre-o două fântâni, poduri, linii de comunicație îndreptate. Dsa cu on. comisie nu face nimic, ci mărește suma, ca să se mărească și cele 10%.

Vă rugăm, Die Recactor, să ne învățați la cari autorități să ne adresăm? Ca să-i putem constrânge la legalitate pe acești indivizi din comisia urbarială din Sebiș?

Mulțumindu-vă înainte, suntem  
Sebiș, la 14 Aug 928.

*Mai mulți composesori urb.*

*Cât privesc lămuririle necesare, le vom da în Nrul viitor.*

**Poșta Redacției**

*Dlul preot Ioan Ispas Chier.* Răspunsul Dstră la articolul publicat în „Voinea Poporului“, nu este destul de lămuritor. Noi nu putem da loc unei clarificări, care lasă în urma ei un echivoc. Dați un răspuns mai edificator, iar aluziile făcute la încheierea scrisoarei Dv., le puteți lăsa în seama noastră. Cu respectuoase salutări!

*Dlul Petru Peti Miniș.* Studied mai în amănunt actele prezentate de Dv., am găsit de bine ca, până la clarificarea definitivă a situației Dvstră, să nu publicăm nimica. Aceasta, pentru că suntem condu-și de principiul; de a nu scoate în vileag nici o faptă, asupra căruia nu suntem complet lămuriti.

**Bufet „Orient“**

ZENOVIE I. VOȘTINAR, ARAD

Piața Catedralei. 122

**MOBILE** cu prețuri reduse se găsesc la **A. Wiegenfeld** Arad, Moise Nicoara (Petofi-u.) No. 9-II 123

**Iosif Muzsay** ARAD vis-a-vis de teatrul **Preț curent de primăvară**

Costum de pânză	Lei 1360	Pantaloni I-a	Lei 430
Covercoat	1430	Pardisiu de cauciuc	480
modă	1650	Pardisiu fregoli	2100
modă în dif. culori	1950	Costume pentru elevi	400
Pantaloni oe tenis	680	Trench coats	2400

**Croitorie la modă! 144** **Mareasortiment de postavărie!**

**Haine pentru bărbați și copii**

se confecționează după ultima modă dela 1000 Lei în jos, la **EUGEN MADARÁSZ**, croitor pt. bărbați Str. Eminescu 41. 179

**Viptul de casă cel mai ieftin,**

abonamentul lunar Lei 1100, in afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cină Lei 15 in

**Restaurantul București Arad,** Piața Avram Iancu 10 201

**Vânzare forțată**  
din cauza mutării  
**Sticlăria FISCHER Arad**  
Vânzare de mobilier. Prăvălia de închiriat

**Lămpi - candelabre,** făcute din lemn, forme de pălării etc izvorul cel mai ieftin de cumpărare la **Kolarov** strungar de lemn Arad, Str. Seminarului 5. 187

**A T R A G E M**  
atențiunea onoratului public, să cumpere mobile direct dela producător tot așa de bune și mai eftine ca în magazie  
**IOAN SEFAT** tâmplar Arad, Str. Miner-vei No. 28. (Fosta Ilona.)

**DANUBIA**  
Societate generală română de asigurare Timișoara  
Pe lângă prețurile cele mai avantajoase, iace asigurări de dotă (zestre), pentru caz de moarte și pentru copii.  
Agentura principală:  
**ARAD, str. Eminescu 15**

**„J a p á n“**  
cu aranjament mondain. Bucătărie de primul rang serviciu conștiincios. Camere curate, prețuri eftine. In permanență bere proaspătă „HAGER“ Orchestră țiganească de primul rang. 185

**Vin, cereale, imobile**  
puteți vin de și cumpăra mai bine prin biroul „HERMES“ firma românească 202 din Arad str. Românilui 6.

**Convocare**  
Prin prezenta se convoacă adunarea generală a Promontorului din com. Păuliș, care se va ține la primăria comunală Păuliș în ziua de 19 August a. c. orele 9 a. m. 240  
**Comitetul Promontorial**

**Tutungeria**  
Arad, Strada Eminescu No. 15. 132  
Specialități de țigări de primul rang. Articole de papetărie și timbre.

**D a n t u r ă** 139  
Extracție (cu injectii de am.) Lei 40.—  
Dinți de metal (Randolf) buc. 100.—  
Coroane de aur buc. 350—400.—  
Dinți albi pe cauciuc buc. 50.—  
Pentru clienți din județ executăm în 24 ore.  
**Frida D'Mondjalled** dentistă diplomată Arad, Str. Mărăgești No. 11.

**Depozitul automobilelor Verboș ARAD,** Buick, Imperial-Oldsmobile la 116 Bul. Regina Maria 15.

**Birou de Informațiuni Generale**

Arad, Str. Alexandri No. 1. Furnizează informațiuni comerciale și industriale. In-drumează chestiunile militare, școlare, pensiuni, naturalizări, cetățenie, schimbare de nume, brevete de invențiuni, legături cu străinătate etc. — Chestiuni consulare și viza pașapoartelor. — Urmărește interesele clienților la diferitele autorități și instituțiuni particulare

Cenzurat: Prefectura Județului.

Girant responsabil: Dr. Theodor Drăgan.



48 Palatul Cultural, pentru Biblioteca Arad

**Plătim 500 lei**

la toți aceia, cărora medicamentul **Puiu** nu le scoate bătăturile din rădăcină. Una cuție Lei 25. Se găsește la **„Inger“** la **Drogeria** Arad, Bul. Reg. Maria No. 12

**„AMERICA“**  
Societate de asigurare pt. caz de moarte  
Reprezentața generală:  
Arad, strada Alexandri 11 a  
Numarul membrilor 12.000  
Primește asigurări pt. caz de moarte până la etatea de 85 ani, fără vizită medicală.  
Taxa de înscriere 1.200 lei  
Contribuție pentru fiecare caz de moarte 100 Lei  
Suma asigurata 100.000 Lei  
La 60 zile după cazul de moarte, plătim suma asigurată.  
Primum agenți și agente în loc ori provincie, cu salar fix și comision 210

In atenția proprietarilor de automobile!  
Aducem la cunoștința onoraților proprietari de automobile, că primim în atelierul nostru de reparat automobile și tractoare orice lucrări de specialitatea aoeasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzină și ulei, spălarea mașinelor. — Rugăm sprijinul oo. public **Frații Fleischer Arad, Str' Rusu Sirianu 15.**

**Prima Croitorie bărbătească**  
militară și civilă modernă  
**NICOLAE ARITON**  
Str. Bucur No. 14.  
execută comenzi prompt din ștosele cele mai bune, confecțiuni elegante. Prețuri moderate.